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Zadanie 1.
Korzystanie z informacji Odczytanie informacji geograficznych zapisanych 0-2
na mapie

2 p. — za poprawne uzupelnienie czterech zdan
1 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch lub trzech zdan

Poprawna odpowiedz

1.423 mn.p.m.

2. Ogrodzieniec

3. Mitosci

4. rezerwat przyrody, park krajobrazowy

Zadanie 2.
Korzystanie z informacji Rozpoznanie rodzaju skaly przedstawionego 0-1
na fotografii

1 p. — za zaznaczenie skat, w ktorych sa wyrzezbione ostafice krasowe

Poprawna odpowiedz
D. osadowych pochodzenia organicznego.

Zadanie 3.

a)
Korzystanie z informacji Wykonanie na podstawie mapy obliczen matematyczno- | 0—1

-geograficznych

1 p. — za poprawny sposéb obliczenia i poprawny wynik

Przyktad poprawnego rozwiazania
355mnpm.—330mnpm =25m

b)
Korzystanie z informacji | Okreslenie na podstawie mapy miejsca zachodu Stonca | 0-1
w dniu przesilenia letniego

1 p. — za zaznaczenie nazwy wlasciwej miejscowosci

Poprawna odpowiedz
D. Grabowa

Zadanie 4.
Korzystanie z informacji | Wykonanie na podstawie mapy pomiarow i obliczen 0-1
matematyczno-geograficznych

1 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik
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Przyktad poprawnego rozwiazania
Odleglto$é na mapie 3,5 cm

l ecm—0,5 km

35cm—x

35x05km=1,75km = 1.8 km
Odlegltos¢ w terenie 1,8 km

Zadanie 5.

Korzystanie z informacji Porownanie obszarow przedstawionych na mapie 0-1

1 p. — za podanie poprawnego podobienstwa i poprawnej roznicy w zagospodarowaniu terenu

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Podobienstwo

Wystgpowanie pieszych szlakow turystycznych na obszarach przedstawionych w obu polach
mapy.

Roéznica

Wystgpowanie parkingu tylko na obszarze przedstawionym w polu D3.

Zadanie 6.

Korzystanie z informacji Podanie na podstawie mapy charakterystycznych cech 0-1
wskazanego obszaru

1 p. — za podanie dwoch poprawnych cech przyrodniczych niesprzyjajacych osadnictwu

Przyktad poprawnej odpowiedzi
* duze deniwelacje terenu
» brak Zrodel i rzek

Zadanie 7.
Tworzenie informacji Zaproponowanie rozwiazania problemu istniejacego 0-2
w Srodowisku geograficznym

2 p.—za trzy poprawne propozycje inwestycji mogacych przynies¢ mieszkancom korzysci
ekonomiczne
1 p. — za dwie poprawne propozycje takich inwestycji

Przyktad poprawnej odpowiedzi

« Swiadczenie ustug turystycznych w czynnych gospodarstwach rolnych (agroturystyka)
» zaktadanie punktéw matej gastronomii

» organizowanie imprez dla mito$nikow wspinaczki

Zadanie 8.

a)
Korzystanie z informacji | Wykorzystanie wynikow obserwacji astronomicznych 0-1

do okre$lenia potozenia obiektow w przestrzeni

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie rysunkom trzech miejsc, w ktorych osadzono gnomony

Poprawna odpowiedz
Rysunek 1 — A
Rysunek 2 — B
Rysunek 3 — D
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b)
Korzystanie z informacji | Wykonanie obliczen astronomiczno-geograficznych 0-2

2 p. — za poprawny sposob obliczenia i poprawny wynik
1 p. — za poprawny sposéb obliczenia bez poprawnego wyniku

Przyktad poprawnego rozwiazania
20°E + 40°W = 60°
15°=1h
60°
5 4h
12 -4h=28"
Godzina wedlug czasu stonecznego 8”

Zadanie 9.
Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektow na podstawie cech 0-2
przedstawionych w zrodle informacji geograficznej

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie klimatogramoéw do trzech stacji meteorologicznych
zaznaczonych na mapie stref klimatycznych

1 p. — za poprawne przyporzadkowanie klimatogramow do dwoch stacji meteorologicznych
zaznaczonych na mapie stref klimatycznych

Poprawna odpowiedz
l. stacja A
2.stacja B
3.stacja D

Zadanie 10.
Korzystanie z informacji Przewidywanie zmian w $rodowisku geograficznym 0-1

1 p. — za wybranie wlasciwego zjawiska

Poprawna odpowiedz
C. Na froncie chtodnym tworza si¢ chmury burzowe.

Zadanie 11.
a)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji zapisanych w zrodle wiedzy 0-1
geograficzne;j

1 p. — za zaznaczenie poprawnej cechy klimatu Zakopanego

Poprawna odpowiedz
B. Wystgpowanie rocznej amplitudy temperatury o warto$ci ponizej 20 °C.

b)
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie wplywu czynnikow geograficznych 0-1
na zréznicowanie klimatu Polski




Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii 5
Klucz punktowania odpowiedzi — poziom podstawowy

1 p. — za podanie poprawnej przyczyny roznicy mi¢dzy suma opadéw w dwoch miastach

Przyktad poprawnej odpowiedzi
Zakopane jest potozone wyzej n.p.m. niz Krakow.

Zadanie 12.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia cech sieci wodnej Polski 0-2

2 p. — za przyporzadkowanie typow genetycznych jezior do czterech obszarow
1 p. — za przyporzadkowanie typow genetycznych jezior do dwoch lub trzech obszarow

Poprawna odpowiedz
W kolejnosci od gory: przybrzezne, rynnowe, cyrkowe, deltowe

Zadanie 13.
Korzystanie z informacji Rozpoznanie obiektow przedstawionych w zrodle 0-1
informaciji geograficznej

1 p. — za podanie numeréw witasciwych rysunkéw odpowiadajacych trzem opisom ukladow
warstw skalnych

Poprawna odpowiedz
W kolejnosei: 2, 1,2

Zadanie 14.

a)
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia wystgpowania zjawisk 0-1
geologicznych powodujacych klgski zywiotowe
w Europie

1 p. — za podanie poprawnej nazwy opisanego wulkanu

Poprawna odpowiedz
Wezuwiusz

b)
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia zjawisk geologicznych 0-1
powodujacych klgski zywiotowe

1 p. — za podanie trzech poprawnych nazw statych produktow erupcji wulkanicznej

Przyktad poprawnej odpowiedzi
* pyt wulkaniczny

* lapilla

* bomba wulkaniczna

Zadanie 15,
Korzystanie z informacji Podanie charakterystycznych cech formy rzezby 0-1
przedstawionej na mapie
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1 p.—za zaznaczenie dwoch poprawnych cech formy terenu przedstawionej na mapie
poziomicowe]

Poprawna odpowiedz
A. Pradolina jest szeroka dolina o ptaskim dnie.
D. Dno pradoliny jest czgsto zabagnione.

Zadanie 16.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia cech gtownych zbiorowisk | 0-2
roslinnych na Swiecie

2 p. — za poprawne przyporzadkowanie nazw roslin do pigciu formacji ro$linnych
1 p.—za poprawne przyporzadkowanie nazw roslin do trzech lub czterech formacji
roslinnych

Poprawna odpowiedz

Tundra — D

Tajga— A

Lasy lisciaste strefy umiarkowanej — F
Sawanna — B

Wilgotne lasy rownikowe — C

Zadanie 17.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia gtownych krain 0-2
geograficznych na kontynentach

2 p. — za poprawne uzupelnienie 10 komorek w tabeli
1 p. — za poprawne uzupetnienie 6-9 komorek w tabeli

Poprawna odpowiedz

Azja: Wyzyna Tybetanska, Himalaje

Afryka: Wyzyna Abisynska, Atlas

Australia: Nizina Nullarbor, Wielkie Gory Wododzialowe
Ameryka Pétnocna: Nizina Zatokowa, Gory Skaliste
Ameryka Poludniowa: Wyzyna Gujanska, Andy

Zadanie 18.
Wiadomosci i rozumienie | Przedstawienie przyczyn regionalnego zréznicowania 0-2
tempa zmian liczby ludnosci $wiata

2 p. — za podanie trzech poprawnych przyczyn niskiej wartosci wskaznika urodzen w krajach
wysoko rozwinigtych
1 p. — za podanie dwoch poprawnych przyczyn niskiej wartosci tego wskaznika

Przyktad poprawnej odpowiedzi

» wysoka aktywnos¢ zawodowa kobiet

* starzenie si¢ spoteczenstw (malejaca liczba kobiet w wieku rozrodczym)
+ odwlekanie macierzynstwa spowodowane realizacja celow zawodowych
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Zadanie 19.

Korzystanie z informacji | Wykorzystanie wykresu do wyjasnienia przyczyn 0-1
procesu demograficznego zachodzacego na danym
obszarze

1 p. —za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace dwie przyczyny zmian liczby ludnosci
podanych miast

Przyktad poprawnej odpowiedzi
» W Lodzi byt o wiele nizszy przyrost naturalny niz w Krakowie.
» W Krakowie saldo migracji byto stale dodatnie, a w Lodzi bylo ujemne.

Zadanie 20.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia wystgpowania na Swiecie 0-1
podanego typu zespotow miejskich

1 p. — za zaznaczenie dwoch poprawnych nazw obszaréw charakteryzujacych sig obecno$cia
megalopolis

Poprawna odpowiedz
A. poélmocno-wschodnie wybrzeza USA
C. wybrzeza wyspy Honsiu

Zadanie 21.
Tworzenie informaciji Przedstawienie powiazan i zalezno$ci w systemie 0-1

czlowiek — przyroda — gospodarka w postaci ciagu

przyczynowo-skutkowego

1 p. —za poprawne uzupelnienie ciagu przyczynowo-skutkowego dotyczacego kolejnych
zmian w Srodowisku spowodowanych wzrostem liczby ludnosci

Poprawna odpowiedz
B-D-A-C

Zadanie 22.
a)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia mapy administracyjne; 0-1
Polski

1 p. — za wpisanie nazw czterech wlasciwych wojewodztw charakteryzujacych sig podanymi
w tabeli warto§ciami wskaznikow makroekonomicznych

Poprawna odpowiedz
* wojewodztwa o najwyzszym wskazniku PKB na | mieszkanca: mazowieckie, $laskie
» wojewodztwa o najnizszym srednim wzroscie gospodarczym: opolskie, lubelskie

b)

Korzystanie z informacji | Wykorzystanie podanych informacji do przedstawienia | 0—1
skutkow zjawisk i proceséw zachodzacych na danym
obszarze
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1 p. — za podanie dwoch konsekwencji zroznicowania wartosci PKB na 1 mieszkanca migdzy
wojewodztwami Polski

Przyktad poprawnej odpowiedzi
* zréznicowanie poziomu zycia ludnos$ci
* migracje ludnosci glownie ze wschodnich wojewodztw

c)
Wiadomosci i rozumienie | Przedstawienie konsekwencji dysproporcji 0-1
gospodarczych migdzy regionami Polski

1 p.—za podanie dwoch poprawnych cech wschodnich wojewodztw Polski, ktore moga
sprzyja¢ podejmowaniu dziatalnosci gospodarczej przez zagranicznych inwestorow

Przyktad poprawnej odpowiedzi
* duze zasoby sily roboczej
* blisko$¢ wschodnich rynkow zbytu

Zadanie 23.
Korzystanie z informacji Wykonanie obliczen w zakresie geografii spoleczno- 0-1
-ckonomiczne;j

1 p. — za poprawny sposéb obliczenia i poprawny wynik

Przyktad poprawnego rozwiazania
33219000¢t: 5315000 ha=6,25 tha=62,5 dt/ha
Plony 62,5 dt/ha

Zadanie 24.
a)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia zmian zachodzacych 0-1
na $wiecie spowodowanych modernizacja
i restrukturyzacja przemystu

1 p.—za podanie dwoch poprawnych przyczyn restrukturyzacji surowcowych okregow
przemystowych

Przyktad poprawnej odpowiedzi
* mniejsze zapotrzebowanie na surowce mineralne
* wyczerpywanie si¢ miejscowych zt6z surowcow

b)

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomo$cia zmian zachodzacych 0-1
na $wiecie spowodowanych modernizacja
i restrukturyzacja przemystu

1 p. — za zaznaczenie wtasciwej nazwy zrestrukturyzowanego okrggu przemystowego

Poprawna odpowiedz
B. Rensko-Westfalski
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Zadanie 25.

Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia zmian zachodzacych 0-1
na $wiecie spowodowanych modernizacja
i restrukturyzacja przemystu

1 p. — za zaznaczenie dwoch poprawnych przemian, ktore wystapity we Francji i w Wielkiej
Brytanii w II potowie XX wieku

Poprawna odpowiedz
A. Upowszechnienie technologii przyjaznych dla srodowiska.
C. Ograniczenie produkcji materialochtonnej i energochtonne;.

Zadanie 26.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia zmian zachodzacych 0-1
w energetyce na swiecie

1 p. — za przyporzadkowanie do kazdego z krajow zrédla energii majacego znaczacy udzial
w produkcji energii elektrycznej

Poprawna odpowiedz
Dania — energia wiatru
Norwegia — energia spadku wody

Zadanie 27.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomos$cia ugrupowan integracyjnych | 0-2
na swiecie

2 p. —za wpisanie poprawnej nazwy panstwa nalezacego do NATO i poprawnej nazwy
panstwa nalezacego do OPEC
1 p. — za wpisanie poprawnej nazwy panstwa nalezacego do jednej z podanych organizacji

Poprawna odpowiedz
NATO - Francja
OPEC — Arabia Saudyjska

Zadanie 28.
Korzystanie z informacji | Wykazanie si¢ znajomoscia mapy politycznej Europy 0-2

2 p. — za wskazanie trzech poprawnych tras, na ktorych nie obowiazywala kontrola graniczna
0s0b

1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych tras, na ktorych nie obowiazywata kontrola graniczna
0s6b

Poprawna odpowiedz

Warszawa — Tallin (A)
Warszawa — Paryz (C)
Warszawa — Rzym (D)

Zadanie 29.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia cech gospodarki krajow 0-1
na ré6znym poziomie rozwoju spoleczno-gospodarczego
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1 p. — za zaznaczenie dwoch poprawnych cech gospodarki krajow wysoko rozwinigtych

Poprawna odpowiedz
B. Wysoka towarowos¢ rolnictwa.
C. Wysoka chtonnos$¢ rynkow zbytu.

Zadanie 30.
Wiadomosci i rozumienie | Wykazanie si¢ znajomoscia atrakcji turystycznych 0-2
regionow Polski

2 p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy w tabeli

1 p. — za poprawne uzupetnienie dwoch wierszy w tabeli

lub

1 p. — za poprawne uzupelnienie kolumny w tabeli odnoszacej si¢ do miejsc wystgpowania
atrakcji turystycznych

Poprawna odpowiedz

Kujawy — 2, D

Wyzyna Kielecko-Sandomierska — 1, E
Zutawy Wislane — 3, C

Zadanie 31.
Tworzenie informacji Ocenianie konsekwencji zjawisk i proceséw spoteczno- | 0-2
-gospodarczych zachodzacych w §rodowisku
geograficznym

2 p. — za podanie czterech poprawnych korzysci dla Kurytyby
1 p. — za podanie trzech poprawnych korzysci dla Kurytyby

Przyktad poprawnej odpowiedzi

* oszczgdnosci w budzecie miejskim

» zmnigjszanie bezrobocia w miescie

» zmniejszenie korkéw na ulicach

* upowszechnienie Swiadomosci ekologicznej mieszkancow



